

ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА
ГАЗЕТИ-ЖУРНАЛЫ
ФОНД

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

№ 190 (12775)
Пятница,
15
августа
1969 г.
Год издания 48-й.
Цена 2 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПЛЮС КУЙБЫШЕВЦЕВ

Вчера горняки шахты «Аоба-пеская-2» треста «Куйбышевуголь» перешагнули восьмимесячный рубеж. С начала года коллектив шахты добыл 34 тысячи тонн угля. Несколькими днями раньше задание восьми месяцев выполнили шахтеры «Байдаевской», «Зырянской» и «Байдаевских уклонов».

Весь трест «Куйбышевуголь». До конца месяца на предприятиях треста будет добыто несколько миллионов сверхпланового топлива, и общий плюс с начала года достигнет 300 тысяч тонн — на 20 тысяч больше, чем предусматривалось годовыми обязательствами.

(Корр. «Кузбасса»).

г. Новокузнецк.

СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Неплохо идут дела и на самой молодой шахте Кузбасса — «Алардинской». Бригада Н. Степанова уже довела производительность комплекса МК-1 до 16,150 тонн угля в месяц. Большой плюс с начала года имеет и шахта «Капитальная-1». В соревнованиях в честь Дня шахтера она догоняет инциаторов — малиновцев.

(Корр. «Кузбасса»).

г. Осинники.

ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬ ФЕРМЫ К ЗИМЕ

Через полтора месяца совхозы и колхозы области переводят скот на стойловое содержание. Зимовка предстоит нелегкая. К ней надо особенно тщательно подготовиться.

Главное — нормальная база. Сена в области заготовлено 270 тысяч тонн. Специалисты подсчитали, что есть возможность припасить этого корма значительно больше. Надо убрать все сеяные и естественные травы, полностью использовать отапы многолетних.

Предварительные подсчеты показывают: совхозы и колхозы могут собрать с полей примерно 410 тысяч тонн соломы. Но это будет только при условии, если ни в одном хозяйстве, ни в одной бригаде не допустят потерь. Уборка гороха и ячменя, начавшаяся во всех районах, говорит о том, что есть факты небрежного отношения к этому корму. Не везде еще уплотнили конвентили. При обмолоте валков солому как поало разбрасывают кучами по полюсам. Ничего такое расточительство недопустимо.

Хозяйства, наиболее пострадавшие от засухи, направляют людей для заготовки соломы за пределы области. Правильная мера. Надо только обеспечить хорошее руководство этими отрядами, создать все условия для успешной работы, заинтересовать людей в быстрейшем выполнении заданий и как можно скорее вывезти весь заготовленный корм.

Скоро начнется уборка кукурузы. Эта культура растет неплохо. Важно до начала ее силосования обработать плантации раствором мочевины, чтобы обогатить силос белком. Эту работу необходимо провести в ближайшие дни.

Чем теплее зимаю в животноводческих помещениях, тем рациональнее используется корма. В тепле каждый килограмм корма оплачивается молоком и привесами животных. Вот почему надо заблаговременно не только отремонтировать помещения, но и надежно их утеплить.

В каждом помещении должны быть средства подогрева воды для поения скота. Подогревать воду зимой — это значит иметь в условиях нашей области дополнительные не менее 100 тысяч тонн корма. Ради этого надо постараться. Тем более, что теперь на каждой ферме можно оборудовать электроподогрев воды, который во много раз проще и экономичнее подогрева в котлах на топливе.

Нельзя считать ферму подготовленной к приему скота на зимовку, если при ней нет кормоцеха или хотя бы простейших средств запаривания соломы. Если в прошлые годы кормоприготовление считали лишь желательным делом, то ныне его надо считать обязательным.

Именно так поступают в совхозе «Краснинский», в колхозах им. Ильича Беловского района, «За коммунизм» Юргинского района, «Восход» Тяжинского района и в других передовых хозяйствах. Здесь заканчивают подготовку животноводческих помещений. К сожалению, такое положение не везде. Например, руководители и специалисты совхозов «Лепяжье», «Бавитский», «Итатский» проявляют непонимание складывающейся обстановки. Помещения не ремонтируют, не утепляют, о подогреве воды и приготовлении соломы речи не ведут.

На многих фермах хотя и ремонтируют дворы, но как и в прошлые годы, мало что делают для кормоприготовления и подогрева воды. Руководителей, допускающих подобные прочеты, надо серьезно поправить. Юргинскому, Беловскому, Тяжинскому райкомам партии следует повисить требовательность к руководителям и специалистам хозяйств, отстающих с подготовкой ферм к зиме.

Некоторые специалисты считают: коль мало кормов, то об интенсивном откорме молодняка крупного рогатого скота не следует и говорить. Это грубая ошибка. Опытные животноводы, занимающиеся откормом скота, считают, что как раз в этих-то условиях и надо его широко внедрять.

Весь молодняк, предназначенный для продажи государству в первом квартале 1970 года (35—40 тыс. голов), необходимо с 1 октября поставить на интенсивный откорм и уже в январе сдать его на мясо. Это позволит сэкономить корма для дальнейшего ускоренного откорма молодняка, который предстоит продать во втором квартале. Отступление от такой практики поведет к бесполезному расходованию кормов, невыполнению планов продажи мяса, к передержке скота на фермах, удорожанию продукции.

Успешное проведение предстоящей зимовки скота решают в конечном итоге люди. Партийные организации, руководители и специалисты хозяйств призваны довести до всех жителей особенностей и трудности предстоящего дела, помочь соответствующим образом настроиться, поднять культуру труда на фермах, научиться наиболее рационально использовать корма.

Совхозы и колхозы нашей области, их опытные кадры могут и должны зимой не только сохранить скот, но и добиться высокой его продуктивности, с честью выполнить свои юбилейные обязательства.

• НАВСТРЕЧУ ДНЮ ШАХТЕРА!

• ТРУДОВАЯ ПЕРЕКЛИЧКА РУДНИКОВ

• ТРЕСТ «КУЙБЫШЕВУГОЛЬ»: ВОСЬМИМЕСЯЧНЫЙ — ДОСРОЧНО!

ЩИТ НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

Наши интервью

На шахте «Зиминка-3-4» горняки, что бригаду Шакирова разбавляли «легким» углем. В самом деле, на протяжении ряда лет коллектив отработывал удобные пласты, без геологических нарушений. Но недавний случай показал, что горняки могут успешно брать уголь и в тяжелых геологических условиях.

«Бригаду перевели на пласт Двойной. В первый же месяц — крупная авария с эластичным щитом. Руководители шахты уже было согласились на погашение целиков и признали, что дальше эластичным щитом работать невозможно. Нужно добывать уголь другой, более трудоемкой системой. А это потеря производительности, высокая себестоимость.

По своему решила бригада. Вместе с начальником своего участка Микheilом Куприяновым ребята придумали к эластичному щиту специальные козырьки, чтобы он держался за висючую сторону пласта и легче маневрировал при отработке столба.

И вот первая победа. В июне бригада добыла около 2 тысяч тонн угля сверх плана. Сейчас она вместе со всей шахтой успешно выполняет свои обязательства в честь Дня шахтера.

Заместитель главного инженера шахты «Зиминка-3-4» В. П. Карпов говорит: — Пример бригады Шакирова показывает, что наши горняки стремятся добывать уголь не любыми способами, а только теми, которые наиболее высокопроизводительны и экономичны. В этом году мы проводим широкие эксперименты по внедрению новой

техники в угольных забоях. Так, участок № 3 внедряет арочный щит с лыжами, который успешно прошел испытания на шахте «Малевская». При отработке пласта Двойного мы применили анкерное крепление ПА-2к. Много дали нам и новая система оплаты труда, которая пришла вместе с экономической реформой. Суть ее — теперь трудящиеся получают зарплату по результатам полумесяца вместе с премией. Это заставляет горняков трудиться ритмично в течение всего месяца. С начала года «Зиминка-3-4» добыла сверх плана около 40 тысяч тонн угля. Это, пожалуй, наиболее высокий результат по руднику.

(Корр. «Кузбасса»).

г. Прохладный.

В этом году коллектив шахты имени 7 ноября работает с творческим огоньком и размахом. Вот и приходит к коллективу почет и слава. По итогам работы за второй квартал шахте присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС и первая денежная премия.

Настроение у шахтеров отличное. Темпы растут с каждым днем. Известные в Кузбассе бригады Дмитрия Кузьмина

управления сельского хозяйства облсополкома — на 13 августа, совхозы, колхозы области и хозяйства трестов скопили травы на площади 384.100 гектаров, убрали их с площади 331.900 гектаров, заготовили сена 268.600 тонн — 56,2 процента к плану. Гривной муки вытовлено 3.521 тонна, силоса — 37.696 тонн.

По районам и трестам ход заготовки сена характеризуется такими показателями (в процентах к плану стогаования):

«Ленинск-Кузнецкий»	78,4
«Кузбассуголь»	72,2
Яшкинский	71,0
Кративский	68,3
«Птицепром»	64,0
Новокузнецкий	60,3
Проктопьевский	58,0
Ялский	57,7
Беловский	57,2
Юргинский	56,7
Чебулинский	55,2
Ижморский	54,3
Кемеровский	51,3
Тисульский	46,2
Маринский	45,9
Промышленновский	45,3
Тяжинский	45,2
Топкинский	45,2
«Скотооткорм»	41,0

12 августа лишь три района заготовили сено — Новокузнецкий, Беловский и Чебулинский. Они заготовили всего 400 тонн.

Заметно увеличился суточный прирост на закладке силоса. Если 11 августа за день было заложено этого корма 5.052 тонны, то на следующий день — 9.161 тонна. Частично это объясняется началом уборки кукурузы в отдельных местах, а главное тем, что при усилении дождей во многих хозяйствах начали закладывать на силос свежескошенные травы, предназначенные на сено. Это правильный маневр: чтобы не погубить скошенные травы, их надо немедленно засилосовать.

УСПЕХИ ДРУЗЕЙ

Продолжается соревнование бригад Николая Пугры с шахты «Чертинская-1» и Анатолия Степанова с шахты «Краснолиманская» в Довбассе.

В июле бригада Пугры в среднем за сутки добывала по 2.150 тонн угля. Готовя достойную встречу Дню шахтера, горняки увеличили угольный поток из лавы до двух тысяч трехсот тонн в сутки.

Бригада Степанова с июля работает в новой лаве. С помощью механизированного комплекса КМ-87Д она также добывает за сутки по 2.300 тонн топлива. Горняки стремятся к своему шахтерскому празднику сверхплановый счет довести до 60 тысяч тонн.

Решением комитета Выставке достижений народного хозяйства СССР за активное участие в освоении новой техники и внедрении научной организации труда золотой медалью ВДНХ награжден руководитель бригады Степанов, серебряной — машинист комбайна Домский, бронзовыми — завхозы Барвинский, горнорабочие Клименко и Подтыкин и машинист комбайна Колесников.

Г. ВАЛДАЕВ.

ПРИСВОЕНИЕ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «МАТЬ-ГЕРОИНЯ»

1. Гисс Галине Альбертовне — домашней хозяйке, город Ленинск-Кузнецкий.
2. Ершовой Любови Ивановне — домашней хозяйке, город Новокузнецк.
3. Завьяловой Нине Ивановне — домашней хозяйке, деревня Глубокое Топкинского района.
4. Рожковой Степаниде Федоровне — колхознице колхоза «Заря», Ленинск-Кузнецкий район.
5. Романенко Пелагее Ивановне — домашней хозяйке, город Топки.
6. Семеновской Маргарите Анатольевне — домашней хозяйке, город Новокузнецк.
7. Угера Ане Александровне — домашней хозяйке, город Ленинск-Кузнецкий.
8. Штарк Викторине Яковлевне — домашней хозяйке, город Топки.

ЛЕНИНГРАД. Коллектив металлургического завода имени ХХII съезда КПСС выдал свое обязательство в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина — два рабочих колеса для 9 и 10-й турбин Ивановской ТЭС на Енисее отгружены.

НА СНИМКЕ: 10-е рабочее колесо турбины подходит к борту лихтера «Лодья».



Фотохроника ТАСС.

ВОЛНЕНИЯ В СЕВЕРНОЙ ИРЛАНДИИ

ЛОНДОН, 13 августа. Корр. ТАСС А. Драйдон передает. Правительство Северной Ирландии сегодня запретило проведение всяких походов, демонстраций и массовых митингов до конца августа. Это решение было принято на экстренном заседании кабинета, собравшегося ночью ввиду непрекращающихся уличных боев в Лондондерри. Всею ночь и утро сегодня в Лондондерри слышны взрывы бомб, слышны

В ЧЕСТЬ ЛЕНИНСКОГО ЮБИЛЕЯ

БЕРЛИН, 13 августа. Корр. ТАСС В. Гордеев передает. В Германской Демократической Республике все антиные разветвляются подготовка и празднование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Трудящиеся республики стремятся новыми производственными достижениями отметить этот знаменательный юбилей, способствовать дальнейшему укреплению своего социалистического государства.

Труженики берлинского электромашинного завода поставили перед собой цель — к 30 ноября этого года на 125 процентов выполнить годовые поставки продукции на экспорт, главным потребителем которой является Советский Союз. Члены производственного коллектива на берлинском народном предприятии «Штерн-радио» зяля «Стройка имени германо-советской дружбы» в этом году почетного звания «Бригада германо-советской дружбы».

Полным ходом идет в столице ГДР строительство на будущей площади В. И. Ленина. Строители этого объекта борются за звание «Стройка имени германо-советской дружбы». На площади началось сооружение памятника Ильичу, создаваемого по проекту известного советского скульптора Н. Томского.

Общество германо-советской дружбы в связи с предстоящим юбилеем выпустило путеводитель по Берлину на русском языке. В нем особое внимание обращается на исторические места города, связанные с развитием немецкого рабочего движения и пребыванием в Берлине Карла Маркса, Фридриха Энгельса и В. И. Ленина.

НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО КАМБОДЖИ

ПНОМПЕНЬ, 13 августа. ТАСС. После длительных дебатов Национальное собрание Камбоджи одобрило предложенный генерал-лейтенантом Лон Нолом состав нового правительства Камбоджи.

Решение сформировать новое правительство было принято в связи с серьезными осложнениями в экономике и финансах страны. Национальное собрание утвердило председателем совета министров и министром национальной обороны генерал-лейтенанта Лон Нола, министром иностранных дел — принца Нородома Фуриссару.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС ВОЗВРАТИЛАСЬ ИЗ БУХАРЕСТА В МОСКВУ

13 августа из Бухареста в Москву возвратилась делегация Коммунистической партии Советского Союза во главе с секретарем ЦК КПСС К. Ф. Катусевым, принимавшая участие в работе X съезда Румынской коммунистической партии. (ТАСС).

НЕРЕАЛЬНАЯ ПРОГРАММА

НЬЮ-ЙОРК, 13 августа. (ТАСС). Находящийся в своей летней резиденции в Сан-Клементе (Калифорния) президент Никсон направил 11 августа конгрессу предложения о реформе социального обеспечения в Соединенных Штатах. Эти предложения, которые были ранее изложены в выступлении Никсона по телевидению, по существу, сводятся к некоторому увеличению федеральных ассигнований на оказание помощи наиболее нуждающимся семьям, а также к некоторым мерам против безработицы. В своем послании конгрессу Никсон вынужден признать, что американская система социального обеспечения полностью провалилась и продолжает ухудшаться с каждым днем. Однако американская печать и общественные организации указывают, что меры, предлагаемые президентом, явно недостаточны для изменения этого катастрофического положения.

ПЕРСОНАЛЬНО НА ЛСУ-2

Думается, что Беловский городской комитет народного контроля заинтересуется бракоделами из ЛСУ-2 (начальник управления В. М. Казаков, главный инженер А. И. Храпов).

Сейчас почти готовы полностью спортивные и малый залы, вестибюль второго этажа, бытовые помещения, подвал. Появился широкий фронт работ для сантехников и электриков, но они почему-то не показываются, осложняя и без того тяжелую обстановку на стройке.

Как видим, объем строительного монтажа работ немалый, и выполнить его надо до осенней непогоды. До наступления холодов необходимо заштукатурить фасад здания и завершить все наружные работы. Только при этом условии можно надеяться, что Дом культуры примет первых посетителей уже в текущем году.

Н. ДОМОЖИРОВ, корр. «Кузбасса» г. Белово.

НА СОИСКАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ СССР

ШАХТЕРСКИЙ ЭТАЛОН

Официальный отдел

ЗАБОТА О ДЕТЯХ

Бюро обкома КПСС и облисполком приняли постановление «О мерах по дальнейшему развитию детских внешкольных учреждений...»

ШАХТА № 39-40 в Подосковном бассейне — образцовый показательное предприятие Министерства угольной промышленности страны...

На шахте внедрена новая схема нарезки и отработки выемочных столбов с улучшенными параметрами...

днинами линейных секций, гидравлической «кранки» перекрытия шпекта с лавой, самопередвижным скребковым перегрузочным конвейером КСР-2...

Все это стоило? Сократилось число действующих лав с 8 в 1965 г. до 5 — в 1968—1969 гг.; среднесуточная же нагрузка на лаву в I кв. 1969 г. достигла 1.103 тонны...

Важным мероприятием, резко сократившим трудоемкость работ на поддержании основных горных выработок и путевого хозяйства...

шахте по состоянию на 1 января 1969 года снизилась по сравнению с 1965 годом почти в 1,5 раза и составила 185 человек на 1.000 тонн суточной добычи угля...

Все работы, связанные с добычей угля в лавах, выполняются круглогодичными комплексными бригадами. Нормирование труда этих бригад осуществляется на базе технической обоснованности агрегатных норм...

Широко развитие получила на производстве автоматизация. Сейчас полностью автоматизированы и управляются дистанционно грузовой подъем, главный и вспомогательные технологические комплексы...

Коренная реконструкция и техническое перевооружение осуществлено в основном комплексным способом. Исходя из средне-годовой экономической эффективности...

Опыт образцово-показательного предприятия имеет большое значение для шахт комбината «Кузбассуголь», так как повышение производительности труда является для нас главным...

Наши предприятия уже определили пути и направления технического перевооружения. Эти мероприятия включаются в себя увеличение числа комплексно-механизированных шахт до 20, завершение перевода лав на узкозахватную выемку...

зированных комплексов в очистных и подготавливающих забоях, завершение механизации транспорта в пределах выемочных полей, расширение применения магистральных конвейеров...

Техническое перевооружение шахт Кузбасса позволит по сравнению с 1968 г. увеличить добычу на 17 процентов, а производительность труда — на 51,3 проц.

Как видим, производительность труда на шахте № 39-40 в 2—3 раза выше лучших показателей шахт и трестов нашего комбината.

В. РОМАНОВ, начальник комбината «Кузбассуголь».

«ЮБИЛЕЙ ИЛЬИЧА ХОЧУ ВСТРЕТИТЬ КОММУНИСТОМ»

— так написала в заявлении в первичную партийную организацию доярка совхоза «Шиницкий» Топкинского района Ольга Адамовна Тимофеева.

Подруги по работе на днях тепло поздравили ее с вступлением в кандидаты в члены КПСС.

Депутат сельсовета, активная общественница, Ольга Адамовна пользуется большим уважением среди односельчан.

Можно подвести первые итоги. Вместе с подругами по работе Э. А. Тимофеевой присвоена классность. Справляется она и с обязательными работами по надоям молока.

Н. ТРУШИН, Топкинский район.

Ростовская область. В совхозе «Целинский» на уборке урожая активно работает зено механизаторов Кобриных. Один из лучших комбайнеров совхоза Тимофей Кобрин обучил своей профессии юного Гаиса и брата Евгения.

«Семейное» зено, закончив совещу ячменя на свад, ведет подборку и обмолот валков. Намолоты хорошие — до 20 центнеров зерна с гектара.

На снимке (слева направо): механизаторы Евгений, Гаиса и Тимофей Кобриные.

Фотокорреспондент ТАСС.

СЕЛАМ ХОРОШЕТЬ

Разработаны и утверждены проекты планировки 13 районов, проекты планировки и застройки 105 совхозов и 4 колхозов.

ЗИМА ПРИБЛИЖАЕТСЯ

Чтобы встретить ее организованнее, облисполком предусмотрел меры по обеспечению топливом подсобного хозяйства.

ЗА ЭКОНОМИЮ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

Исполком областного Совета и президиум облспроса провели итоги соревнования предприятий области по экономии электроэнергии и улучшению коэффициента мощности за III квартал.

ЗА ЭКОНОМИЮ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

Исполком областного Совета и президиум облспроса провели итоги соревнования предприятий области по экономии электроэнергии и улучшению коэффициента мощности за III квартал.

Из редакционной почты ОПАТЬ ЗАМЕРЗАТЬ?

До начала занятий остается мало дней, но наша школа не готова к ним, хотя она победена, покрашена.

Не сделано главное — не работает водопровод и вся отопительная система. В прошлом году пытались подвести воду автоматическим, но не всегда хозяйственные руководители давали их, и котельная работала от случая к случаю.

Ручной работы родителейский комитет просил председателя Янского райисполкома А. Г. Калачова и его заместителя Е. И. Куркина.

Родители учащихся школы № 1. пос. Ял.

наша работа от случая к случаю. Ручной работы родителейский комитет просил председателя Янского райисполкома А. Г. Калачова и его заместителя Е. И. Куркина.

Родители учащихся школы № 1. пос. Ял.

сних прав и все же был принят комитет райисполкома, а теперь он выходит из строя при самых небольших морозах. Кто же должен нести ответственность за то, что срываются занятия, что наши дети подрывают себе здоровье?

Родители учащихся школы № 1. пос. Ял.

НИЧЕЙНЫЙ ПОСЕЛОК

До 10 июля этого года нас снабжала электроэнергией через поселок Верх Умшис Киселевская район электростанция, а сейчас от сети отключена по неизвестным причинам.

Очень часто я возвращаюсь с работы поздним вечером и вижу, что темнеет в ночном городе. На Весенней улице зацвели красивые клумбы, но срывают цветы и топчут их.

Смотрим, девушка рвет цветы. Я не выдержал, одернул ее. В защиту встал со скамьи молодой человек и бросился на меня и мужа с кулаками.

З. ПАЛАМАРЧУК, г. Кемерово.

линейное хозяйство, снабжающее поселок, далеко не старое и к тому же в прошлом году ему был произведен капитальный ремонт.

Одновременно мы и депутат райсовета тов. Лялешину, но и он не помог. И никому нет дела, что не здесь, света.

Егоров, Вехнин, Бибик и др. Прокпьевский район.

Одновременно мы и депутат райсовета тов. Лялешину, но и он не помог. И никому нет дела, что не здесь, света.

Егоров, Вехнин, Бибик и др. Прокпьевский район.

КУРОРТ В МИНИАТЮРЕ

Он размещен в живописном месте, в окружении безмятежного воздуха, тишины, радужные краски — все это привлекает внимание отдыхающих, они охотно берут сюда направление и полусути, полусерьезно называют свой ночной сабаторий-профилакторий курортом в миниатюре.

Трудно назвать шахтера, который бы не побывал здесь, не набрался свежих сил для трудного дня. Очевидно утверждение, что курс укрепляющего здоровья лечения в этом санатории не хуже, чем в какой-нибудь профессиональной клинике.

Шахтер тов. Класен, к примеру, так был доволен курсом лечения, уходом, что пожелал остаться здесь на второй месяц. Раньше этого горняка мучила одышка, как говорит, пошаливало сердце, теперь он вполне здоров, трудится на производстве в полную силу.

— Как раз, когда отдыхал этот шахтер, — рассказывает помощник главного врача санатория Валентина Ивановна Жиглова, — мы получили новую аппаратуру и редкие препараты. Мы имеем возможность проводить лечение электрическим током высокой частоты, вводить лекарства совершенно безболезненно, без помощи иглы, используем по возможности последние достижения медицины.

И дело, очевидно, не только в лекарствах и методах лечения (хотя и это очень важно), но и в том внимании, которым окружен каждый пациент. Тепло отзывается о радужных хозяйках профилактория, о людях в белых халатах горняков тов. Остапенко.

— Приходилось бывать мне на больших курортах, но и там не всегда встретишь такое радушие, как в этой скромной здравнице. Я думаю, что отдыхающим, лечящимся было бы еще лучше, если бы руководители шахты, обком профсоюза угольщиков подумали о том, как бы создать здесь целый лечебный комплекс, изыскать средства, скажем, для строительства своей грязелечебницы.

В. СЕМЕНОВ, г. Кемерово.



НОВИНКА ДЛЯ СТРОИТЕЛЕЙ

Интересную и нужную новинку получают скоро электромонтажники. На Новокузнецком опытно-заводе электромонтажных механизмов запущен в производство новый телемеханический подъемник, автором которого является главный конструктор завода И. Т. Перцев.

Ю. СОЛЯНИК.

ИЗ МУРМАНСКА ВПЕРВЫЕ ВЫШЕЛ В ПЕРВЫЙ РЕЙС НОВЫЙ ЛЕДОКОЛ «ВЛАДИВОСТОК»

«Владивосток» является продолжением серии ледоколов «Москва», «Ленинград», «Киев» и «Мурманск», уже работающих на морях.

Экипаж «Владивостока» возглавляет опытный полярный капитан Юлий Филичев.

На снимке: ледокол «Владивосток» во льдах Баренцева моря. Фото М. Попова, АПН.



КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА ЛЕНИНА

БОЕЦ РЕВОЛЮЦИИ



послания поручения петербургских большевиков: распространял на заводе листовки и прокламации, переносил нелегальную литературу, участвовал в организации забастовки рабочих чугунолитейного завода...

— Особенно дорог мне первый номер «Правды», — рассказывает молодой человек Степан Васильевич. — Я узнаю тогда из типографии кипу пахнущих краской газет и раздавал их рабочим. Помню и о нем, пропагандисте большевистской печати. Вот недавнее подтверждение тому.

«Кемерово-28, телестудия, товарищи Носову Степану Васильевичу, вдовину Евгению Демидовичу, Кузманю Кириллу, Иванову. Дорогие товарищи! Редакция «Правды» горючо приветствует вас, верных друзей ленинской «Правды», страстных пропагандистов советской партийной печати. Прекрасным примером для распространителей печати служит благородная деятельность Степана Васильевича Носова, который вот уже более полувека, с первого номера «Правды», неустанно пропагандирует нашу газету, умножая число ее читателей. Пользуясь случаем, просим вас, дорогие товарищи, передать горячий привет и самые наилучшие пожелания всем общественным распространителям печати вашей области, рабочим и сельским корреспондентам, всем читателям «Правды». Редакция «Правды».

В материалах Комиссариата Внутренних дел Союза Комуна Северной области, в анкете депутата Петроградского Совета рабочих, крестьян и красноармейских депутатов третьего созыва (выборы декабря 1918 года) Носова Степана Васильевича сказано: уроженец Рязанской губернии, член коллегии колхоза Литейского подрайона; в

графе «где работал раньше и чем занимался»: слесарь завода «Сименс-Шуккерт». На обороте анкеты имеется запись: «Анкета за тов. Носова заполнена Н. Разреновым, потому что тов. Носов в данный момент находится в командировке от Комиссариата продовольствия в Латвию».

Кто такой Разренов, который заполнил анкету Носова? Это, оказывается, ближайший друг и старший товарищ Степана Васильевича, соратник по подпольной революционной работе. Между Носовым и Разреновым состоялся когда-то такой диалог:

— Послушай, Николай, ты член партии? — Конечно, еще с пятого года. А ты? — Пока не знаю.

— Сейчас уезжай — засмеялся Разренов. — Ты поднимал рабочих на забастовку? — Да.

— Распространяешь на заводе «Правду»? Понимаешь, куда идут деньги от платных спектаклей, в которых ты участвуешь? — Знаю.

— Через же еще тебе надо! — заключил Разренов.

С тех пор к удалению на «Сименс-Шуккерт» шести членам партии прибавился седьмой. Это был Степан Носов.

Приближался семнадцатый год. Большевики и те, кто выступал под их лозунгами, вели ожесточенную борьбу с меньшевиками и эсерами. Партийная организация завода, на ко-

тором работал Носов, на начало января наметила митинг. Нужен был хороший оратор, который бы сумел дать настоящий бой меньшевикам и эсерам, а также их прихлебателям. Оратор прибыл. Ему следовало незаметно пробраться на завод и так же выйти обратно.

— Через забор придется лезть, — смутившись, предупредил его Степан. — Через забор, так через забор, — ответил тот весело.

После удачно прошедшего митинга ораторы вывели с завода тем же путем. Лишь зрелищно позже Степан Носов узнал, что это был профессиональный революционер Андрей Андреевич Андреев.

В ночь с 25 на 26 октября 1917 года Носов с винтовкой в руках стоит на Невском проспекте в числе охранников подступов к Зимнему.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции он на правлен партией на продовольственный фронт.

Еще при Временном правительстве Носов под руководством Алексея Егоровича Бадаева отвозывал продовольственные вагоны в Ленинград и в эсеров, в одном фронте. Из Эстонии в Латвию, из Латвии в Белоруссию, из Белоруссии на Украину кочует со своим продотрядом Степан Носов. В Питер идут эшелоны с продовольствием. Борьба за хлеб — борьба за Советскую власть, борьба за революцию! Каждый пуд хлеба брался с бою.

Отгремели бои гражданской войны. Перед Коммунистической партией, перед всем советским народом встали задачи мирного строительства. С 1923 года, почти сорок пять лет, Степан Васильевич на партийной работе: секретарь райкома, зав. отделом крайкома, секретарь обкома партии.

Со дня образования Кемеровской области С. В. Носов работал более двадцати лет секретарем партколлегии, а затем председателем парткомиссии при Кемеровском обкоме КПСС. Он и сейчас работает членом парткомиссии на общественных началах, несмотря на то, что давно уже находится на заслуженном отдыхе. К тому же он — заместитель председателя Кемеровского городского совета ветеранов партии и комсомола.

На предприятиях, в учреждениях, в школах и молодежных объединениях Степан Васильевич — частый и желанный гость.

Честное слово, семьдесят пять лет, как и восемнадцать, тоже «в жизни раз бывает». И очень жаль, что наши поэты и композиторы не одарили нас таким музыкальным произведением, в котором воспевалось бы величие солидарности по возрасту жизни. Такой жизни, какую прожил, например, за 75 лет наш сегоднешний юбиляр Степан Васильевич Носов, кавалер ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени, солдат революции, литератор, рабочий, коммунист. А. ТРОИЦКИЙ. г. Кемерово.

ИНТЕРЕСНОГО

ГОРНЫЕ СКАЛЫ — МАСТЕРСКАЯ ДРЕВНЕГО ХУДОЖНИКА

Охотник расставил ноги для устойчивости, натянул тетиву лука, и вот уже стрела трещит в груди тура. Неподдалеку изображена охота на барса, рядом — ритуальный танец: образовав кольцо вокруг огня, люди покачиваются, поднимая ладони в знак приветствия.

Мы представляем не альбом. Ирисун, о которых идет речь, обнаружены на скалах на высоте 3,500 метров археологической экспедиции Академии наук Азербайджана.

Бели Алиев, научный сотрудник института, которому достались первые отрывки этой удивительной каменной книги, рассказал корреспонденту ТАСС, что на такой высоте скальные изображения до сих пор не встречались. Никогда раньше в Азербайджанской АССР летом выгорали от жары, и древние племена вынуждены были в поисках пастбищ забираться высоко в горы.

По мнению ученых, скальные изображения, обнаруженные в горах Малого Кавказского хребта, созданы во второй половине второго тысячелетия до нашей эры. Ирисун древнего художника, вырезанные на твердых скалах каким-то острым орудием, дают отчетливое представление о некоторых обычных племенах, населявших Азербайджан в эпоху бронзы.

Напечатано (Азербайджанская ССР).

ОТКУДА ТАКОЕ СХОДСТВО?

Уже давно некоторые лингвисты обратили внимание на большое сходство названий месяцев французского революционного календаря эпохи Конвента с названиями месяцев, употребляемых украинцами, белорусами, поляками и рядом других славянских народов. При сравнении следует иметь в виду, что календар якобинцев начинал год с сентября (месяца провозглашения республики — в 1792 году). Так, украинский календар (апрель) и французский жерминаль (с 21 марта по 20 апреля) означают месяц цветения. Версень (сентябрь) — хурый, месяц туманов соответствует бримеру. Сичень (январь) и гредень (декабрь) имеют почти одинаковый перевод с якобинского фримером (месяц холодов, заморозков), гравель (март) — месяц грав переводится на русский язык одинаково с французским гериером и так далее.

Откуда такое разительное сходство? На это отвечает одно из старых изданий. В журнале «Русский архив» № 1 за 1887 год помещена статья «Якобинер Ромм и граф П. А. Строганов». В ней рассказывается о том, что Якобинер Ромм — будущий якобинец, член Конвента и один из главных создателей французского революционного календаря — много лет прожил в России и был воспитателем молодого графа Павла Строганова и крепостного Андрея Воронихина, ставшего впоследствии великим русским зоологом и талантливым живописцем. Вместе с ними он предпринял несколько путешествий по России и Украине. Ромм изучал русский язык, горячо увлекался русской историей, бывал на заседаниях Российской Академии наук и дружил со многими учеными, литераторами, государственными деятелями. Автор статьи утверждает, что именно из России, с Украины вывез Ромм названия месяцев и почти дословно их перевел на французский язык. В. ВОИНОВ.

ПАСЕКА В... ХОЛОДИЛЬНИКЕ

Жительница литовской столицы инженер Ирена Келеряйте не только стала самым оригинальным заводом. Это потому специфичность она обрела по имени своего желания. Живет Ирена в центре Вильнюса на пятом этаже. Вернувшись однажды после непродолжительного отсутствия домой и открыв шкаф-холодильник, вмонтированный в стене под окном, она обнаружила там... пчелиный рой. Пчелы живо трудятся в части холодильника уже была занята сотнями. К хозяйке квартиры они отнеслись весьма дружелюбно. Отведав мед из своего улья-холодильника, Ирена с помощью члеников переправляет рой на истреку. Вильнюс.

ОКНО МИРА

НОТА МИД СССР МИНИСТЕРСТВУ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КНР

13 августа Министерство иностранных дел СССР направило через посольство КНР в Москве МИД КНР ноту следующего содержания:

«Министерство иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик заявляет министерству иностранных дел Китайской Народной Республики следующее. С начала мая с. г. и по настоящее время китайские власти преднамеренно обостряют обстановку на советско-китайской границе в районе Семипалатинской области, Казахской ССР, систематически организуют провокационные вторжения на советскую территорию. МИД СССР в своих нотах от 4 мая и 11 июня 1969 г. требовал, чтобы китайские власти прекратили нагнетание напряженности на границе в указанном районе. Однако китайская сторона не прислушалась к этому.

13 августа с. г. в 7.40 (местное время) несколько групп китайских военнослужащих нарушили советскую государственную границу в десяти километрах восточнее населенного пункта Якаланашколь (Семипалатинская обл.) и углубились на советскую территорию. Несмотря на предупредительные сигналы и требование покинуть пределы СССР, нарушители не только продолжали оставаться на советской территории, но и открыли огонь по советским пограничникам из автоматов. После того, как советские пограничники приняли меры к пресечению преступных действий нарушителей советской границы, с китайской стороны была сделана попытка подтянуть еще 2 группы военнослужащих численностью в 60—70 человек. В результате мер, предпринятых советскими пограничниками, нарушители границы были отброшены за пределы наших рубежей, при этом два китайских военнослужащих были задержаны на советской территории. Имеется несколько убитых и раненых.

Факты неопровержимо свидетельствуют о том, что вооруженная провокация китайских властей на советско-китайской границе и на этот раз была заранее запланированной. Еще накануне 12 августа, наблюдениями советских пограничников было обнаружено, что с китайской стороны границы на этом участке подтягивались воинские подразделения, осуществляли усиленное передвижение групп военнослужащих, осуществлялись работы по наведению линии связи. Советские пограничные власти с целью предупреждения осложнения обстановки вызвали на встречу представителя пограничной охраны КНР. Однако последний от встречи уклонился.

Министерство иностранных дел СССР в связи с этой новой вооруженной провокацией на советско-китайской границе, предпринятых китайскими властями, заявляет строгий протест министерству иностранных дел КНР и требует положить конец нарушениям границ Советского Союза и вооруженным провокациям против советских пограничников. Советская сторона еще раз предупреждает, что любые посягательства на территорию Советского Союза будут встречены решительным отпором. Вся ответственность за серьезные последствия китайских провокаций на советско-китайской границе ложится на правительство КНР».

ФЕРМЫ НА МОРСКОМ ДНЕ

Демографы утверждают, что в 2,000 году на земном шаре будет жить около 7 миллиардов человек. Хватит ли на всех еды? Зарубежные ученые склонны считать, что миру угрожает голод. Человеку нужны жиры, минеральные соли, углеводы, витамины, а главным — белки. Источники белков — это морские животные. Достаточно ли их, чтобы удовлетворить потребности быстрорастущего населения? Этим вопросом занимается Международная биологическая программа (МБП), по которой работают сейчас ученые сорока шести стран.

КАЛОРИИ ДОЛГОЛЕТЯ

Завидным здоровьем отличаются жители побережья Японии, хотя их жизненный уровень отнюдь невысокий. Чем это объясняется? Японские рыбаки питаются весьма скромно, потребляют мало мясных, молочных продуктов, мясных изделий, даже рис — ограниченно. Зато широко пользуются дармами моря. И не только рыбой. Влода из морской капусты, трепангов, грешков, устриц, мидий постоянны в меню рыбаков.

Эти продукты содержат много полноценного белка и, кроме того, богатый набор микроэлементов, в том числе редкие в «наземной» пище. По мнению исследователей, трепанги, например, воздействуют на человеческий организм как настоящие жень-шеня, корня долгодетия, а йодистые соединения морской капусты и моллюсков предохраняют от атеросклероза.

Сколько может дать океан? Его обидя биомасса оценивается в двадцать пять миллиардов тонн. Но пока человек — лишь охотник на морских просторах. Аквакультуры робкие гости в царстве Нептуна. Сплошным ковром под толщей воды лежит нетронутая целина.

ОТСТАВКА УЧЕНЫХ НАСА

НЬЮ-ЙОРК, 13 августа. (ТАСС). Трое видных ученых сотрудников Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) доктор Уилмот Хесс, главный научный сотрудник в центре пилотируемых полетов в Хьюстоне, доктор Элберт Кинг и Кертис Майкл подали в отставку.

Ушедшие в отставку ученые и другие научные работники НАСА не раз выражали разочарование тем, что в подготовке и осуществлении космических программ руководители этой правительственной организации часто преследовали не научные цели. Газета «Нью-Йорк таймс» указывает, что руководители НАСА в осуществлении программы «Аполлон» сосредоточили внимание скорее на политических, пропагандистских соображениях, чем на научных возможностях.

ПРИЗЫВ К ЗАБАСТОВКЕ

ЛОНДОН, 14 августа. (ТАСС). Испанское Южно-Уэльское отделение национального профсоюза горняков призвал горняков всего Уэльса объявить забастовку в знак протеста против решения правительства закрыть в этом районе еще одну шахту. Национальное управление угольной промышленности, вверив на руку монополиям, закрыло лет назад начало закрывать по всей стране так называемые нерентабельные шахты, в результате чего многие шахтеры лишились средств к существованию. Особенно серьезное положение сложилось в Уэльсе, где число шахтеров сократилось более чем вдвое. Последнее решение закрыть шахты Афан вызвало резкий протест горняков, так как производительность труда на этой шахте выше среднего общенационального уровня, а безработица в Уэльсе и без того велика.

ПРАВДА ПОД ЗАПРЕТОМ

НЬЮ-ЙОРК (ТАСС). Тамгоженные чиновники международного аэропорта имени Кеннеди в Нью-Йорке конфисковали 4 тысячи метров киноплёнки, которые трое американских операторов привезли из ДРВ. В своем документальном фильме операторы намеревались рассказать правду о том, что происходит во Вьетнаме.

НЬЮ-ЙОРК ПРИВЕТСТВУЕТ КОСМОНАВТОВ

НЬЮ-ЙОРК, 14 августа. (ТАСС). Экипаж космического корабля «Аполлон-11» — Нейл Армстронг, Эдвин Олдрин и Майкл Коллинз — прибыл вчера из Хьюстона (штат Техас) в Нью-Йорк. Около двух миллионов ньюйоркцев горячо приветствовали отважных космонавтов.

Затем космонавты направились в Организацию Объединенных Наций, где их тепло встретили Генеральный секретарь ООН У Тан, главы и сотрудники представительств стран — членов ООН.

После завершения визита в ООН Н. Армстронг, Э. Олдрин и М. Коллинз специальным самолетом вылетели в Чикаго.

Девальвация франка и боннская коалиция

БОНН, 14 августа. Корр. ТАСС В. Серва передает: Спор о последствиях девальвации франка для ФРГ привел к острому расправу в боннской правительственной коалиции. В течение всего дня 12 августа заседали руководители органов ХДС/ХСС и СДП, а вчера совещался «коалиционный» комитет этих партий, однако согласия достигнуто не было. Примечательно, что два боннских министра — Штраус (ХСС) и Шиллер (СДП), которые занимают диаметрально противоположные позиции в валютном споре, вообще не присутствовали на заседании правительства.

По мнению социал-демократов, факт девальвации французского франка подтвердил, что соотношение валют на Западе «было деформированным и продолжает такими оставаться». Поэтому они считают необходимым провести «умеренную девальвацию» (повышение курса) западногерманской марки. В противном случае СДП опасается усиления в ФРГ инфляционных тенденций и роста цен.

Партия Кизингера — Штрауса ХДС/ХСС по-прежнему категорически выступает против девальвации марки. Защищая интересы крупных промышленных кругов, стремящих-

ся к дальнейшему проникновению на внешние рынки, эта партия мотивирует свою позицию тем, что девальвация марки замедлит бы темпы экспортной экспансии западногерманских монополий.

«Немецкие промышленные институты», представляющие интересы крупного капитала, также выступили за то, чтобы снять с повестки дня вопрос о девальвации марки.

Как партию ХДС/ХСС, так и промышленные круги ФРГ мало волнует усиливающаяся инфляция и рост цен, который прежде всего бьет по карману трудящихся.



В адрес Хайфонского морского порта ежедневно прибывает много грузов из Советского Союза. На снимке: в Хайфонском порту разгружается теплоход «Луна» Одесского морского торгового флота. На переднем плане — работники порта Нгуен Тзи Оань (справа) и Нгуен Суан Хуен беседуют с советским матросом теплохода «Луна» Михаилом Шепетиком.

Фотохроника ТАСС.

ПОДВОДНОЕ ХОЗЯЙСТВОВАНИЕ

Ученые считают морского грешка, мидию, грайану, моллюска, устрицу, трепанга, сахалинскую спилюзу перспективными для разведения. Эти названия пока мало что говорят нам. И, пожалуй, чтобы вкусно пообедать, каждый предпочтет цыпленка табака или шампунь. Но гурманы утверждают: если правильно приготовить моллюсков, то пальчики оближешь. Нежное сочное мясо обладает ни с чем не сравнимым вкусом.

Установлено распределение этих видов в заливе Посьета, сроки и температура размножения, скорость роста и особенности жизненных циклов. Будущим морским фермерам это надо знать, чтобы успешно вести хозяйство. Например, активный рост грешков длится четыре года, после чего их можно вылавливать. Предложена конструкция сетей с таким размером ячеек, которые пропускают молодь, не достигшую промышленного веса и размера.

Подводный фермер имеет возможность увеличивать «погодность» обитателей своего «города» — собирать, сохранять и выращивать молодь в питомниках. После планктонной стадии юные моллюски прикрепляются к водорослям и там «дозревают». Если таких «опор» не хватает, личинки гибнут.

Мы попробовали найти заменители естественных итевидных субстратов, — говорит Александр Голыков, — в воду спустили джутовые и сезальские канаты, хлопчатобумажные сети, веники, светлую черепицу, пустые раковины. Их прикрепляли к стоякам на якоря платом. Оказалось, что такие несложные приспособления создали отличные условия для неокрепшей молоди. Личинки стали быстро расти.

Подумали и о сторожах для моллюсков. Подрастающая личинка покидает «ясли» и снова охотятся на дно. Тут их поджидают хищники — морские звезды и рабы. Конечно, лучше всего переносить плато с искусственными субстратами в отгороженные участки, куда вброд хищники не заходят. Но эффективны также ограждения под платоми сети-прожекторы. На них мидии и устрицы оседали, чувствовали себя превосходно и были в полной безопасности. При таком подходе способе выращивания значительно упрощается добыча организмов. И. КИРПИЧНИКОВА.

АКВАЛАНГИСТЫ В ЗАЛИВЕ ПОСЬЕТА

Несколько лет назад Ленинградский зоологический институт послал на Дальний Восток, к берегам Японского моря, экспедицию во главе с кандидатом биологических наук Александром Голыковым и Орестом Скарлато. Объектом биологических исследований они избрали южное побережье Приморья и Сахалина, где с ленинградцами активно сотрудничали работники Тихоокеанского института морского рыбного хозяйства и океанографии.

Сейчас подведены первые итоги труда зоологов, сформулированы рекомендации по организации управляемых подводных платаний. Эти рекомендации стали основой проекта экспериментальной морской фермы, которую закладывают Тихоокеанский институт и трест «Дальморпродукт» в заливе Посьета.

Экспириванные легководолазными костюмами ученые совершили одно погружение за другим. Удивительные картины открылись их взору.

— Бесконечно разнообразен подводный мир, — рассказывает Александр Голыков. — Устья заросли образуют непроходимые джунгли, стайки больших и маленьких рыб неутомимо носится между растениями, а по дну ползают экзотические животные, разбрызгивают сквапки и сражения. Ученый-водолаз становится открывателем законов и явлений, которые уловами тралов, драг и дночерпателей исследовать было просто невозможно. Исследователи обнаружили в заливе Посьета свыше восьмидесяти видов беспозвоночных и около двухсот растений. Многие местные подводные обитатели отличались от близких промысловых видов, населяющих другие водоемы. Известные способы их воспроизводства здесь неприемлемы.

СТРАНИЧКИ АРМЕЙСКОГО ДНЕВНИКА

III. СОЛДАТСКИЙ ТРУД

ПОЛИГРАФИСТЫ ПРИЗЫВАЮТ

Солдатский труд среди крестьянскому — тот же пот, тот же солнце, изнуряющее летом, тот же мороз, жгущий зимой. Солдатский труд среди труду рабочего — техника, техника и техника. Солдатский труд — синтез того, что может дать выносливость, сила и подготовка человека, его мысль, его умение. Еще одно надо присвоить к определению солдатского труда: четкое сознание того, чему отдаст каждый из нас годы солдатской службы. 18 летние, 19-летние парни служат своей Родине. Об этом они помнят всегда.

Волею Голубев по военному образованию мотострелок. Проще говоря — пехотинец. Сам он над таким названием своего рода войск смеется: — Тот же мне, петровская пехота! Действительно, смешно сравнивать. Только как-то привычнее — пехотинец есть пехотинец. Волею — из Анжеро-Судженска. О том, как он стал пехотинцем, рассказывает не стесняясь. — Зимой здесь холодно. Ветер прожигает насквозь. Когда на стрельбище стреляли другие, Воледе было спокойно, а когда по-

дошел его черед — заволаговался: «А вадру промажу!» Мушка, как положено, «плазает» в ответствующую зеленую мишень. А вот за спуск дернул резко. Так и остался с первой очереди непорочным «пулемет». По условиям упражнения разрешается стрелять в него второй очередью. Она прозвучала сухо и отрывисто. А мишень не стало. Значит попал. Потом пошло легче. Сказались навыки, полученные на тренировках. Первая стрельба — отлично. Но только сейчас, прослужив почти весь срок службы, считает себя Волода настоящим мотострелком.

Каждый солдат гордится родом войск, в котором служит. Танкист самой главной фигурой в бою считает свой танк. Артиллерист усмехается: могу поспорить с танком на равных. А специализация мотострелка словно смещает в себя наступательную мощь танков и силу удара артиллерии. — Солнце лопило нещадно. Ветер ударял в лицо душной сухой струей. Уже на исходном рубеже гимнастерка стала влажной и липкой. На левом боку готового к бою солдата — противосага, справа — подумок с запасными магазинами, рядом на ремне — лопатка, спереди — гранаты. Плюс к этому вещешок за спиной и стальная каска на голове. А на небе ни облачка. — Вперед!

Сейчас для солдата не существует ничего, кроме «противника», который вот-вот появится впереди. Даже, кажется, стало прохладнее. А командир еще более усложняет задачу. — Газы! Теперь будет жарче вдвойне. Сброшена на землю каска, резиновая маска плотно обтупила лицо, и снова надо идти вперед. Вот и показались первая мишень. Очередь... вторая... есть попадание! Сапоги меряют одну сотню метров за другой. Падают еще несколько мишеней. Приходит очередь гранатам. Два быстроразрывающихся облачка пыли с яркими прожилками огня встают впереди. Вот и все.

И докладывает командиру насквозь пропыленный парень о том, что упражнение выполнено и очередная учебная атака проведена на отлично. А потом отходит в сторону и вытирает мокрое лицо жестом хорошо поработавшего человека. После армии старший сержант Голубев будет поступать в институт. Его привлекает техника. Хочет иметь дело с машинами. — А вы наши, мотострелковые, видели? Сила! Не танк, не самоходка и не авиамашинка. Боевая машина пехоты — это уникальный гибрид, который ввел в себя последнее достижение военной техники и военного опыта. Машина оснащена всем, что может потребоваться в бою: скоростью, броней, мощным вооружением, связью. — Они замерли в походной колонне, тускло поблескивая крупными зеленоватыми бочками. До начала атаки осталось несколько мгновений. Заклопывается последний люк. Пошли!

Когда атакующая стена прорывалась в боевой порядок «противника», с командирской машины прозвучала команда: «Десант, к бою!» И вперед пошел мотострелок. С криком «Ура!» ворвались они в окопы «противника», выполнив поставленную задачу. Машины подобрали десант уже за линией окопов.

Рыча мощными моторами, колесом вернувшись на исходный рубеж. Здорово атакуют гвардейцы! Вот когда полностью разделяешь гордость Владимира Голубева за нестарейший род войск — пехоту. Он прав: в мотострелковых войсках служить почетно. А чем хуже чувствовать себя полным хозяином стальной громады танка! А разве нечем гордиться артиллеристам, с первого выстрела поражающим цель? И дело, видимо, не в различии воинских специальностей и эмблем на погонах, а в том, что объединяет солдатский труд: Пот и усталость, бессонные ночи и многокилометровые марши, пересохшее горло и мозолистые руки — всем этим вправе гордиться славный труженик — солдат.

Очень хочется, чтобы здесь, в степи, прижилось каждое дерево, которое посадит солдат. Чтобы оно по мере своих соевых солдатских трудов посидеть в густой прохладной тени и послушать, как шелестит листва.

Ю. ФЕДОРОВ, спец. корр. «Кузбасса».

В. ВЛАДИМИРОВА.

Комитет по печати при Совете Министров РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры присвоили звание «Предприятие высокой культуры производства» областной типографии № 1 и областной типографии «Кузбасс», добившимся высоких показателей в ходе Всесоюзного общественного конкурса культуры производства и технической эстетики, который проводится в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина.

Кемеровские полиграфисты не случайно стали победителями во Всесоюзном конкурсе. В коллективе типографии № 1 широкое распространение нашло начинание комсомольца Ахютюкова завода Владимира Колесникова, принявшего личный план-обязательство на пятилетку. Двадцать полиграфистов составили личные планы-обязательства и успешно выполняют их. Набранный М. Улитин работает уже в счет декабря 1970 года, печатница Е. Загорская — в счет июля 1970 года, печатница А. Басалаева — в счет мая 1970 года, бригада переплетчиков — в счет апреля 1970 года.

Когда из газет стало известно о почине ткачихи Московской хлопчатобумажной фабрики им. Фрунзе М. Иванникова — работать смену в день рождения В. И. Ленина на самоходном материале — старейшие печатники типографии «Кузбасс» сразу откликнулись на него и признали все полиграфические предприятия области последовать их примеру. Недавно президиум обкома профсоюза работников культуры одобрил решение кемеровских полиграфистов — выполнить суточное задание 22 апреля 1970 года на самоходном материале и рекомендовал комитетам профсоюза, руководителям типографий поддержать его.



Бронетранспортер дошел до исходного рубежа. Дальше мотострелки будут атаковать «противника» в пешем строю.

АВТОМОБИЛИ ЖДУТ ВЛАДЕЛЬЦЕВ

Обладатели самых «счастливых» билетов этого выпуска денежной лотереи РСФСР 1969 года еще в нынешнем месяце станут владельцами автомобилей «Волга». Тираж выигранных по этому выпуску лотереи состоится 27 августа в Казани. В Министерстве финансов Российской Федерации корреспонденту ТАСС сообщили, что среди других крупных выигрышей будут автомобили «Москвич» и «Запорожец». В число выигравших включены также мотоциклы и мотороллеры, холодильники, радиоприемники, магнитофоны. Во все выпуски лотереи 1969 года впервые включены также крупные денежные выигрыши: по 1.000, 500 и 300 рублей. Тираж выигранных по следующему шестому выпуску денежной лотереи РСФСР состоится 2 октября в Петровском.

ПРОЧТЕТЕ С УДОВОЛЬСТВИЕМ

Любовь к природе — сокровенное, интимное чувство для каждого из нас. Поэтому не без ревности открываем каждую новую книгу о природе: не любить ли ее кто-нибудь больше тебя? Но вот листаем страницу за страницей небольшой сборник, выпущенный Кемеровским книжным издательством, и ревность уступает место солидарности. Книгу писали люди, для которых слова «природа» и «родина» стоят рядом. Составители сборника отбирали только те материалы, которые представляют для читателя конкретную познавательную ценность. В знаниях материала авторам никак не откажут: пишите ли они об онежских, Томи или рыбной ловле.

Кубасский писатель-натуралист И. Зыков выступает в сборнике с очерком «Олений рог». Этого автора отличает действенная, воинствующая, что ли, любовь к природе Кузбасса. Эти качества четко проступают и в новой публикации писателя, который за активную работу во Всесоюзном обществе охраны природы и в связи с 70-летием со дня рождения на днях награжден почетным знаком «За охрану природы России». Очень привлекателен очерк Н. Ершова «Таежные времена года». Сколько на этих трех страничках любопытных, неожиданных, свежих наблюдений, как любит и знает автор тайгу!

Ярко выраженная познавательность сборника не единственное его достоинство. Всякая полезная и хорошо написанная книга служит делу сплочения единомышленников. Стрелив, например, мысль о том, что в высшей степени полезно вырубать при застройке городов естественную растительность, а потом насыпавшая искусственную, которой нужны десятилетия, чтобы вырасти, читатель сборника скажет: согласен, — и одним борцом за хорошее дело станет больше. А как важен этот «плюс один» для Кузбасса с его поредшими лесами, мелющими реками! Случайных материалов в сборнике почти нет — каждый преследует определенную цель, содержит конкретный призыв. Это относится, прежде всего, к материалам разделов «Природа — огромная ценность» и «Уголок родной природы». Слабая торжественность разделов и некоторые стихи. Сборник богат иллюстрациями. Г. МИХАЙЛОВ.

СЕГОДНЯ В КИНО

Кинотеатр «МОСКВА». Журнал «Новости дня» № 27. Цветной широкоэкранный фильм, производство киностудии «Букарест», Румыния. ПОЛИЩЕННЫЕ ДЕВУШКИ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50) — детям смотреть не рекомендуется. УГЛИЧ, ГОРОД НА СЕВЕРЕ, ЗДЕСЬ ДЕСЯТЬ КЛАДОВ ПРОИЗВЕДЕНЫ (в сеансе в 21-50). ЗАЛ КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Журнал «Фитиль» № 81. Цветной кинофильм «УЛОВИЛИ ТОВАРУ» (10, 13 — для детей; 16, 19, 21). Хроникально-документальный фильм «ЭТО ВСТУПАЕТ ПРАВДА» (12, 15 — для детей; 18). Летний КИНОТЕАТР. Журнал «Фитиль» № 76. Художественный фильм МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА (17, 19, 21 — детям смотреть не рекомендуется). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». ВОЛШЕВНАЯ ЛАМПА, АЛАД ДИНА (9-30, 13-30 — для детей). Новый индийский художественный фильм БМБЕЙ В ОБЯТИХ НОЧИ (11-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30) — детям смотреть не рекомендуется). Кинотеатр «НОМОС». Журнал «Новости дня» № 18. Новый индийский художественный фильм БМБЕЙ В ОБЯТИХ НОЧИ (9, 11, 13, 15, 17, 19, 20, 21 — детям смотреть не рекомендуется). НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦИРК (в сеансе в 21 час). Журнал «Иностранная хроника» № 10. Цикл кинокомедии БЕГ ПЕРВЫМ. ФЕД

Дни (10, 12, 16, 18, 21-50). ДЕНЬ РАЗВЕДЧИКА (14 — для детей). Детский кинотеатр «ПИОНЕР». ОСТРОВ КОЛУДН (10, 11-40, 13-30, 15). ЖУРАВУШКА (17, 19, 21). ПРАЗДНИК МОДЫ (в сеансе в 21 час). Кинотеатр «ОКТЯБРЬ». ВОЛШЕБНЫЙ АЛАД (10, 14). УБИЙСТВО В ТИХОМ КВАРТАЛЕ (12, 16, 18, 20, 22). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». ОЧЕНЬ БОЛА П. МЕДНЫЕ ТРУБЫ (10, 14). ЛЮБОВЬ СЕ. РАФИМА ФРОЛОВА (12, 16, 17-30, 19-40, 21-50). МЫ — ПИОНЕРЫ (в сеансе в 19-40). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». ЭКСПЕРИМЕНТ ДОКТОРА АВСТА (10, 12, 14, 16, 18, 19-50, 21-40). Кинотеатр «ЛУЧ». ЭКСПЕРИМЕНТ ДОКТОРА АВСТА (10, 12, 14, 16, 18, 19-50, 21-40). ПЕРЕХОД (в сеансе в 19-40). Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». БЕГЛЕЦ ИЗ «ЯНТАРНОГО» (15). ГЕРОИН (17, 19, 21). ЧЕРТ ПО ПУТАЛ (в сеансе в 21 час). Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ. БРАТЯ САРЯИН (15). БОЛЬШОЙ ПРИЗ, две серии (17, 20). Дворец культуры ХИМИКОВ. МЕСТО ВСТРЕЧИ ЖЕНЕВА (две серии — 14, 17, 20). ДК ИМ. 50-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ (Кировский район). БЕГ ПЕРВЫМ, ФРЕДИ (11-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). Дом культуры ШАХТЕРОВ. Приключенческий фильм ЭКС-ПЕРИМЕНТ ДОКТОРА АВСТА (15, 17-30, 19-30, 21-30). ЖЕЛАЮ УДАЧИ (в сеансе в 21-30).

СМОТРИТЕ НА ЭКРАНАХ ОБЛАСТИ



«АННЫ ЧУКИНА» Ренессанс-постановщик Борис Ивченко. Фильм рассказывает о драматической любви юной гудушки Анны Чуккиной к советскому партизану Андрею. Производство киностудии им. А. П. Довженко. Кинопрокат.

КЕМЕРОВСКИЙ ПОЧТАМТ ПРИГЛАШАЕТ НА ВРЕМЕННУЮ И ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ пенсионеров учащихся, студентов и другие категории трудящихся почталонами по доставке корреспонденции, печати, почталонами по сопровождению почты доставщиками телеграмм, сортировщиками печати и корреспонденции. Зарплата от 65 до 85 рублей в месяц. Пенсионерам сохраняется 100 процентов пенсии. Принимать на постоянную работу дополнительно выплачивается премиальная в размере 25 процентов, выдается бесплатно спецодежда и обувь. Обращаться: Советский проспект, 105, в отдел кадров, 3-й этаж, комната № 8.

Кемеровский НИИ химической промышленности объявляет конкурсе на замещение вакантных должностей в проектно-технической лаборатории — руководителей сектора. Заявления и документы в соответствии с положением о конкурсе направлять на имя директора института по адресу: г. Кемерово-45 ул. Д. Водного, 1. НИИХП.

ДРЕВНИЕ МОНЕТЫ — ЧАСЫ АРХЕОЛОГОВ

В конце 1967 года в Москве при строительстве гостиницы «Россия» на глубине 6—7 метров был найден редкий клад — глиняный кувшин, полный старинных серебряных слитков — полтин и рублей, датированных первой четвертью XIV века. В горшке 59 полтин и 2 рубля. На слитках — клеймо князя Волода. Предположительно было определено, что чеканка клейма сделана при Серпуховском-Боровском князе Владимире Андреевиче Храбром (1353—1410). Такие богатые запасы слитков, несущих клейма, встречаются крайне редко. — Клады часто оказываются неоценимыми источниками знаний, — говорит Игорь Можейко, кандидат исторических наук. — Часто они заменяют письменные свидетельства — летописи, книги. Многие важные сведения о развитии торговли, ремесла, местных и международных экономических связей. Клады обычно располагаются по торговым путям вдоль рек. На археологической карте густо усеян точками знаменитый путь из варяг в греки — от Черноморья, вдоль Днепра и дальше к «господину Великому Новгороду» и Балтике. Изучение их дает возможность высчитать, с кем торговали, с кем общались наши предки. Первые монеты, которые стали известны древним славянам, появились в Восточной Европе, были римские серебряные, с изображением головы императора или императрицы на одной стороне и четкой латинской надписью — на другой. Много кладов римских денариев I—III веков зафиксировано на тер-

ритории нынешней Белоруссии и Украины, в районе Киева. Вероятно, славянские племена вели торговлю с античными колониями в Крыму и на юге Украины. Важную роль в денежном обращении Киевской Руси сыграли восточные кувшины (так называемые «письмо куйи») монеты — дирхемы Арабского Халифата, самые ранние находки которых датируются концом VIII века. Кувшинские монеты встречаются на обширной территории. Если римское серебро проникало на нашу землю юго-западным путем, то основной поток дирхемов направлялся вверх по великой Волге. Узловой центром распространения кувшинских монет — древний Болгар. Отсюда дирхемы шли на юг к Киеву, Чернигову и на север в Прибалтику. Раньше ученые считали, что клады кувшинских монет часто падают на русской земле просто потому, что здесь проходили транзитные торговые пути арабских купцов, а на Руси преобладал натуральный обмен. Однако арабские монеты встречаются не только на центральных магистралях, по которым странствовали восточные купцы, но и на внутренних торговых путях. Датировка кладов устанавливается, что закаливались монеты главным образом в пору военных походов: татаро-монгольских нашествиях, в смутные времена, во время польско-шведских интервенций. Как узнать год чеканки монеты? Это не всегда легко. Русские монеты XVI—XVII веков не датировались. Обычно нижнюю границу клада установить просто. То, что

он зарыл не раньше такого-то года, легко установить по самой «молодой» монете. До этого года сбережения разумеется, не могли попасть в землю. Но как установить верхнюю границу? Ведь самая молодая монета могла попасть в чеканку обращения и 20, и 30, и 50 лет? Прямить разные точки зрения нумизматов помогла статистика — изучение процентного состава монет. Это возможно, если собраны подробные отчеты о найденных кладах различных монет — римских, арабских, западноевропейских, золотоармянских, русских... Здесь действует закон больших чисел. В кладе со множеством монет случайные отклонения нейтрализуются. Их больше, и характеризует денежное обращение в стране. Так как новые монеты чеканят каждый год, то чаще всего в кладе находят монеты последней чеканки. А время зарытия его можно датировать по младшей монете. — На Руси во второй половине XIV века, — заканчивает рассказ Игорь Можейко, — возобновилась регулярная чеканка своей монеты. Центры монетного производства — княжества Московское, Суздальско-Нижегородское, Рязанское, Тверское... Чеканка монеты в Москве начал в 1380—70 годах великий князь Дмитрий Иванович Донской, в при его сыне он возрос. Но подлинного расцвета чеканка достигла при Василии Темном, в XV веке. С тех пор выпуск русской монеты начинает сосредотачиваться в Москве. Г. ДРЮБИН. (АПН).

СНОВА ОСЯНИН

Лидеры чемпионата страны — футболисты московского «Спартака» открыли 13 августа победу над земляками динамовцами — 2:0. Вскоре после перерыва счет открыл Рейнок, а закрепил успех «красно-белых» Осянин, который в

пяти последних матчах забил восемь мячей. С таким же счетом ленинградский «Зенит» на своем поле выиграл у армейцев Ростову-на-Дону, которые выступали в этот день без ведущих игроков, отдавших финальный матч чемпионату Кубок страны. И третий матч — между динамовцами и «Минском» в нефтепромышленном Баку — также завершился со счетом 2:0. Победил гости — бакинцы. В турнире шести чемпионатов страны по футболу за 15—20-е ме-

ста 13 августа состоялись три матча: «Крылья Советов» (Куйбышев) — «Пахитер» (Гаштаново) — 1:1, «Уралмаш» (Свердловск) — «Локомотив» (Москва) — 1:0, «Арабат» (Евпатория) — «Кайрат» (Алма-Ата) — 2:0. (ТАСС).

И. о. редактора В. И. ДЕНИСКИН.

ДЕНЬГИ НА ПУТЕШЕСТВИЕ МОЖНО НАКОПИТЬ В СБЕРЕГАТЕЛЬНОЙ КАССЕ

Каждый трудящийся имеет возможность путем регулярных взносов накопить в сберегательной кассе средства для приобретения ценных вещей, поездки на курорт, туристического путешествия и других целей. Сберегательные кассы принимают вклады до востребования, срочные, выигрышные, условные, на текущие счета и вклады на единую сберегательную книжку. Выдающие могут выдать доверенность на получение вклада, сделать заветательное распоряжение по вкладу, перевести вклад из одной сберегательной кассы в другую. По вкладам выплачивается доход в виде процентов или выигрышей.



ПОЛЬЗУЙТЕСЬ УСЛУГАМИ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫХ КАСС! ЭТО ВЫГОДНО ВАМ И ГОСУДАРСТВУ.

УПРАВЛЕНИЕ «КУЗБАССЭНЕРГОСТРОИМЕХАНИЗАЦИЯ» ПРОВОДИТ ПРИЕМ МОЛОДЕЖИ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ ПРОФЕССИЯМ

трубоукладчиков наружной сети, рабочих по строительству железных и автомобильных дорог. Принимаются юноши не моложе 17 лет с образованием 6—10 классов. Срок обучения 3—6 месяцев. Стипендия 70 рублей в месяц. Курсы будут проводиться в городе Белове. Обращаться: г. Кемерово-6, ул. Новгородская, 19, в отдел кадров, 1-й участок АТЗ. Тел. 4-45-82. Проезд автобусами №№ 3, 6, 7, 10 до остановки «Управление АТЗ» (далее за переездом); г. Новокузнецк, участок «Кузбассэнергостроймеханизация», проезд от вокзала автобусом № 7 до остановки «Стальной», пересадка на автобус № 2 до остановки «ТЭЦ Завсбаз»; г. Белово, пос. Инской, участок «Кузбассэнергостроймеханизация»; г. Варнаул, СУ ТЭЦ-2, участок «Кузбассэнергостроймеханизация».

КЕМЕРОВСКОЕ КООПЕРАТИВНОЕ УЧИЛИЩЕ ПРОДЛЖИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ

на торговое и заготовительное отделение. Прием ведется лица в возрасте 17 лет с образованием 8—10 классов без вступительных экзаменов. Остроумные задания предложены учащимся, стипендия 26 рублей в месяц. Начало занятий — с 1 сентября. Обращаться в райотдел по месту жительства.

К СВЕДЕНИЮ ПАССАЖИРОВ! Дополнительно открыты скорые

ПАССАЖИРСКИЕ ЛИНИИ Кемерово — Итара, Кемерово — Усть-Стрелино. Линии обслуживаются теплоходами «Заря». Старты поездов из Кемерова ежедневно: на Итара — в 8 часов, на Усть-Стрелино — в 16 часов.

КЕМЕРОВСКИЙ ПЛОДОПЛОДНИЧЕСКИЙ СОВЕЗ ПРИГЛАШАЕТ

жителей Кемерова на сбор ягод. Оплата 20 процентов от собранной ягоды. Являться на сбор ягоды в контору совхоза и в 8 часов утра. Проезд автобусом № 101 до остановки «Плодоплоднический».

Ректор, партийный комитет, местный комитет и коллектив кафедр строительств на горных предприятиях Кузбасского политехнического института с прискорбью извещают о беззачетной коллегии кандидата технических наук, старшего преподавателя 2-го курса преподавателя Михаила Ивановича и выражают глубокое соболезнование семье покойного.